2018年1月16日 星期二 编辑/王晓丹 校对/闰方 组版/李娜

■高中·升学

孩子有体育特长 可通过三种途径上大学

□见习记者 刘敏

高考高水平运动队网上报名刚结束,不少以往不太了解这种招生途径的家长对此产生兴趣。市招办普招科科长高冰南说,有体育特长的孩子,可通过三种途径上大学:体育专业统考、体育单招、高水平运动队招生,需要从报考门槛、考试要求、发展前景等方面综合考虑。

报名条件

体育专业统考 门槛相对较低

体育专业统考是指普通 高等学校体育专业(含体育教 育、社会体育指导与管理和休 闲体育专业)统一招生考试; 体育单招是指运动训练、武术 与民族传统体育专业单独招 生;高水平运动队招生是指为 了丰富和活跃高校体育文化 生活,组成高水平运动队参加 各类活动、比赛,而进行招生。

从报考条件看,体育专业 统考要求最低。

- ●体育专业统考 喜欢体育、有一定特长即可;
- ●**体育单招** 有二级运动 员(含)以上证书:
- ●高水平运动队 有二级 运动员(含)以上证书,同时高 中阶段在省级(含)以上比赛 中获得集体项目前六名且为 主力队员或个人项目前三名。

【建议】若有意让孩子意让孩子通过体育特长上大学,意让体育特长上大学,建一个孩子,我们不会不会不会不会,我们不会不会不会不会,我们不会不会不会,我们不会不会不会,我们不会不会,我们不会不会,我们不会不会,我们不会不会,我们不会不会,我们不会不会,我们不会不会,我们不会不会,我们不会不会。

招生考试

体育单招可不参加高考

上述招生途径,考生都须参加体育测试和文化课考试。

●体育专业统考 体育专业考试,由省招办组织,3月底至4月中旬进行;考生须参加高考。专业、文化"双过线"的考生,即可参加体育专业统一考试录取。

体育专业统考对考生的分数 要求不高。以2017年为例,体育 类本科专业录取控制分数线为75 分(满分150分),文化课录取控制 分数线文理科分别为324分、286 分(满分750分)。从录取情况看, 考生只要"双过线",就有很大机会 被录取。

●体育单招 体育专项测试, 满分100分。文化课考试4月举行,满分为600分,考试科目为语文、数学、政治、英语,试题难度通常低于普通高考。

招生高校会在教育部划定的专业控制线40分、文化控制线180分基础上,确定本校专业、文化课成绩录取控制线。在专业、文化"双过线"的考生中,高校根据招生章程中确定的录取规则择优录取。

●高水平运动队 专业测试采

取全国统考、高校联考、高校校考相结合的方式。文化课考试,获得一级运动员、运动健将、国际健将称号的考生,参加体育单招文化课考试;其他考生参加高考。

录取时,根据专业测试成绩, 考生可获三个档次优惠:第一档, 单招文化课成绩不低于高校划定 的分数线即可被录取;第二档,不 低于本省高考二本线的65%即可 被录取;第三档,不低于二本线即 可被录取。清华大学、北京大学等 275 所高校参与此项招生。这意 味着,考生有机会低分上名校。

【建议】体育专业统考、体育单招、高水平运动队可以兼报,但从录取顺序上看,体育单招在高考前,体育专业统考在提前批,高水平运动队在本科一批。考生若被前一批次录取,就无法参加下一批次录取。因此,建议考生选定一个途径报考。

体育单招考生不参加高 考,档案里没有高考成绩,将 来在求职等方面可能受影响。

就业前景 ______

高水平运动队就业面较广

从招生高校和专业来看,高 水平运动队考生的就业面较广。

●体育专业统考 考生可报考的学校为体育类高校或有体育专业的综合类高校,可报考的专业为体育教育、社会体育指导与管理、休闲体育等。

●体育单招 2018年考生可 报考92所高校的运动训练专业, 51所高校的武术与民族传统体育 专业。 ●高水平运动队 275 所高校 参与招生,其中不乏名校,且考生 可报考非体育类专业。

【建议】高水平运动队考生升入大学后,既可以学习非体育专业,又可以在体育特长上有所发展,就业前景较广,对于体育、文化课成绩都不错的考生来说是个好选择。

在2017年高考中,一名学生以低于投档线200多分的成绩考入苏州大学。下期,我们将为您详解通过高水平运动队升学的故事,您还想了解什么,可拨打18625795911与记者联系,或加入晚报高招帮帮团(QQ群号:521345851)讨论。

自主招生

国学大赛1月31日报名截止

□见习记者 刘敏

第三届中华之星国学大赛报名 将于1月31日截止。市教育局中小 学教研室副主任贾大庆提醒,该大 赛对自主招生有帮助。从下一届开 始,该大赛不再设高三组比赛。高 二学生要及时报名,抓住最后一次 机会。

。 ●报名方式:登录大赛官网 (www.gxstar.cn)报名。

●时间安排:①高一、高二学生于1月31日前报名参加初赛,初赛时间为即日起至2月10日。复赛报名时间为3月15日至31日,复赛时间为4月30日。决赛于7月底或8月初以夏令营形式举行。②高一、高二、高三学生,均可报名参加2月9日至12日在山东曲阜举办的"第三届中华之星国学大赛冬令营暨TC国学素养

特训营"。

- ●比赛内容:初赛为根据试题在 线提交一篇作文,重点考查学生的国 学经典思辨性阅读、综合写作能力。 复赛为现场闭卷笔试,内容包括国学 常识、阅读和写作等。
- ●温馨提示:根据2017年自招情况,有40余所高校认可该大赛,其中武汉大学、吉林大学、东北大学明确将其列为自招重要认可条件。

■趣说专业

学前教育专业: 爱孩子才能坚持到底

□记者 刘心 见习记者 刘敏

●姚媛媛,女,2017年毕业 于洛阳师范学院学前教育专业, 现在洛阳幼儿师范学校当老师。

●许游,男,本科毕业于洛阳 理工学院学前教育专业,目前在 读江苏大学教育学专业研究生。

姚媛媛:在之前的一档明星真人秀节目中,演员王迅羡慕体验幼师职业的 孙红雷玩得很嗨。

当幼师真的轻松吗?答案是"NO!"上大学时,学校要求我们到幼为同员实习3个月。我因参加河南省教师技能大赛错过了实习,但在准备大赛时接触到了学龄前的孩子。为了上好一堂课,我提前备课,没想到还是状况一断。我一边用尽量简单的语言回答孩子们的各种问题,一边应对如"铅笔掉了""忘带东西哭了"等突发状况。和孩子们们的困难,认识到幼师的重要性——孩子们单纯如白纸,教师的一言一行,都有可能在纸上留下痕迹。

学前教育专业主要在健康、社会、语言、科学、艺术五大领域开设课程,除了学习教育心理学、教育学等理论课程,还要学琴棋书画。我小时候学过素描、色彩,上绘画课较轻松,但因身板较硬,上舞蹈课时会被劈叉、下腰等难住。我们年级共157人,只有9个男生,他们可谓"国宝级"的存在。相比女生,大部分男生学这些艺术类学科更吃力。

目前国家对学前教育越来越重视, 这方面人才供不应求,就业前景良好。 不过,目前我市幼师的工资水平并不可观,我的同学从事这一行业的不到20%。

本科毕业生除了从事幼师职业,还可选择关联度较高的职业,如幼儿心理辅导师、儿童专栏节目采编人员、课程开发和玩教具设计人员等,也有人开办舞蹈、绘画等培训机构。

许游:作为男生,过去4年我曾被无数人问为啥要学这个专业?他们认为,学前教育是女生的"专属学科"。殊不知,我国从事学前教育工作的知名学者,有一半是男性。

也有人好奇,工作后每天面对一群 叽叽喳喳的小朋友,几个男人能坚持下 去?在我看来,选择该专业的前提必须 是热爱孩子。本科时,我曾在幼儿园实 习了近一年。陪孩子玩可不是件轻松的 事儿,对个人的观察、组织、创新能力和 是考验,常常喊哑了嗓子,还累得满头大 汗。可能是男性在体能和培养男孩性别 意识方面更占优势,实习结束时,孩子们 抱着我和几名男性实习生,哭着喊着不 让走,那一刻我很感动。

一些男生因担心薪酬不够丰厚对该 专业望而却步。据我所知,沿海地区一 些幼儿园的业务骨干月薪轻松过万。如 果你想成为该领域的专业型人才,最好 再读个硕士学位。